

# 傑出農家婦女受表揚

## 游許陸妹

游許陸妹女士，桃園縣人，民國18年生，生長在一個純樸的農村，父親世代務農。

她在國小畢業後，曾擔任衛生保健員工作兩年。之後返家幫忙務農，飼養家禽畜，由此也學得一些農業技術。

20歲結婚，夫家除種水稻外，並兼開醬油工廠。由於工廠經營不起色，夫妻倆乃下定決心努力耕作，以一分耕耘、一分收穫的精神從事農業。

農家生活雖然很清苦，她却不怕艱難賣力地協助先生，日出而做、日入而息，除了家務、照顧幼小子女外，更須下田整地、插秧、除草、收割等，是先生農事上的好幫手，也是人人稱讚的好太太。

在此期間，為了增加收益，曾種西瓜，但收成不好，家庭經濟也未獲改善。不過她仍不灰心，繼續奮鬥，利用裏作種植甜玉米、桂竹，飼養家禽等。現在則種有水稻 2.3公頃及蔬菜，並率先轉作花卉、草苺



游許陸妹參加縣級職業教育經驗發表

大稻埕及萬華等地區栽培高經濟作物，以協助推動示範稻田轉作，不僅增加收益，也改善了家庭生活環境。

游許女士育有二男三女，由於子女都在困苦環境



游許陸妹全家福

中長大，從小即養成獨立個性，經常於假日幫忘懶谷、除草、播種或做家事。如今長男以優異成績畢業於政治大學財稅系，並領獎學金在美國攻讀碩士。次男政治大學企管系畢業，經營電腦公司。三個女兒高商畢業，皆已有良好的歸宿。雖然游許女士感覺責任與負擔已減輕一些，但仍不忘以刻苦耐勞、勤儉樸實做為治家之道。

游許女士擔任家事改進班班長5年，非常熱心協助推動家政推廣教育工作，率先帶動示範整建農宅，種植花木，美化庭園，是鄰里婦女的好榜樣。

游許女士的住家是古式平房磚造房子，周圍由寬敞的庭園圍繞着，兩邊以九重葛做拱門，更襯托出農家庭園的美。

由於游許女士熱心的推動吾愛吾村及居住環境改善，使得該村環境大幅度改善，頗受村民讚揚。

她也捐資贊助學校教育，推行國民禮範，協助村民解決困難，爭取福利等，服務人羣絕不落人後，可做為鄉內婦女表率。



游許陸妹植樹美化環境

## 林彩雲 農漁牧綜合經營有成



林彩雲網魚



林彩雲以半自動給料裝置餵雞

林彩雲女士，彰化縣人，民國34年生，父親以捕魚為生，在家境困苦下勉強完成高職教育，曾任職鄉公所、漁會。

民國56年結婚，轉任國小教職。57年先生赴非洲加入農耕隊陣容，因夫家屬大家庭，3位小叔及小姑均在學中，公婆又忙於農業經營，所有家務均由林女士負擔。假日須下田幫忙做農事，雖然工作得非常辛苦，仍然將家事整理得井然有序，對小姑小叔們也照顧得無微不至，是他們心目中的好嫂嫂。

61年先生返國，她乃放棄教職，專心致力於農漁牧綜合經營。

向農會貸款籌措資金，飼養肉雞2千隻，肉豬數十頭，蛋鴨2千隻，魚塭1.5公頃，夫唱婦隨，從早到晚，難得休息一下。

69年肉雞市場不穩定，乃改飼養蛋雞5千隻，實施養雞機械化，協助設立蛋雞生產合作社，以減少中間商人圖利，增加同業收益。

夫妻倆時常參與農會的各種農業講習，吸收更多新知識與技能，

潛心研究設置條狀高床改良豬舍，優良品種提高肉質，目前飼養種豬與肉豬 2千隻，並率先納入共同運銷，樹立該村畜業模範。目前計經營水田 1公頃，魚塭 1.5公頃，養

豬場 0.6公頃，蛋雞場 1公頃：

林彩雲育有一子一女，分別就讀高二及國小六年級。她非常重視子女教育，常利用晚上及假日盡量陪伴子女讀書，並讓他們參與農事

工作，以培養獨立自強的個性。

她也常教導侄輩們溫習功課，或帶他們一起參與活動。

處於30幾人的大家庭而能與大家和睦相處，實在不易。

## 顧秀琴

## 山地婦女好範

顧秀琴女士，屏東縣泰武鄉人，民國37年生，是一個道地的山地農家婦女。

從小常隨父母從事山上耕作與家禽飼養。當時因家境清寒，家中弟妹又多，所以小學畢業後即在家幫忙作業並照顧弟妹，以減輕父母經濟的負擔。

結婚後，依山地習俗，家中全權由長女掌管，且先生在外做工，所以全家的生活担子仍由顧女士負担。

民國56年間，剛好有機會參加家事改進班。經過多年的認真學習，了解許多家事與農業常識以及技術。

顧女士堅強、刻苦耐勞與任勞任怨，除種植地瓜 0.3公頃、小米 0.3公頃、油茶 1公頃、芒果 1公頃、芋頭等外，為增加家庭收入，

改善家庭經濟，乃一面籌措資金，一面向農會貸款 4萬 5千元，興建 40坪雞舍，飼養 500隻雞。由於接受公所與農會的技術指導，養雞業順利推展。

顧女士更鼓勵弟弟留在農村，除協助他在附近台灣種豬繁殖場工作以貼補家用外，並且能照顧養雞工作，不僅改善家庭經濟，也讓弟弟從工作中，養成對養雞事業的興趣。

民國71年又擴建雞舍為 146坪，養雞 8千隻。72年已能自備資金再增建現代化自動設備雞舍 210坪，合計 396坪，雞 1萬 2千隻，已是養雞專業戶了。

她不僅開創山地農村婦女養雞的先聲，更增加山胞對農業的信心，曾於73年當選為屏東縣十大傑出農家模範婦女，並被列入輔導山胞

創業生產貸款事業成功優良戶。目前除擁有養雞事業外，另耕作旱地 2.43公頃、林地 4.5公頃，是該縣水土保持發展計畫栽植用作物油茶示範戶，並對加速造林貢獻頗大，且為該鄉核心農戶。

顧女士也是一位熱心的義務指導員，經常協助推動農事及家政推廣教育，曾接受表彰。

她也很注重子女教育，如今育有二男三女，分別就讀高中、國中、國小。顧女士常在百忙中督促他們學業，並教導他們做個有禮貌、品德優良的好學生。子女們個個都非常懂得孝順長輩。

顧女士不僅是子女心目中的好母親，先生的得力助手，弟妹們的好榜樣，更是村里山地農村婦女的好典範。



顧秀琴全家福(後面是養雞舍)